

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,266

Suscripción en Córdoba. { Por un mes.... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 »
Fuera de Córdoba..... { Por un mes.... 2,50 »
Por trimestre. 7 «

VIERNES 27 DE ENERO DE 1893.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIV

UTILIDAD DEL ESTUDIO DE LAS CIENCIAS FÍSICO-NATURALES PARA SER BUEN AGRICULTOR

La agricultura sin el auxilio de las ciencias físico-naturales, no sería más que un arte lleno de aberraciones, é invadido de angurios tradicionales, á causa del empirismo y de la teoría inconexa, ayudada de la práctica más ó menos bien experimentada.

Expresadas ciencias suministran á la agricultura datos de suma importancia, por la inmediata aplicación que ofrecen, y porque viniendo en su auxilio, establecen teorías necesarias y absolutamente indispensables para dirigir con acierto todas las operaciones del cultivo.

La física con los conocimientos de las propiedades generales de los cuerpos, hace que el agricultor estudie las facultades físicas de las tierras, que tanto importa para el establecimiento de cultivos.

Con los relativos á la mecánica, pone al agricultor en estado, si nó de construir, al menos de manejar, armar y desarmar con la debida inteligencia y utilidad consiguiente, los instrumentos agrícolas y otras máquinas no menos útiles y necesarias.

Con los que establece la hidrostática y la hidrodinámica, llega á conocer las teorías del equilibrio y presión de los fluidos, movilidad de los mismos y leyes que siguen en la salida por orificio practicado en un recipiente cualquiera, cuyos conocimientos podrá utilizar con provecho el agricultor, cuando trate de emplear el agua como motor, ó cuando la necesite distribuir para riegos.

El estudio del calorico tambien lo pondrá en camino de elegir acertadamente el cultivo de plantas más lucrativo, localizándolo en situación y exposición oportunas, preservando los vegetales que lo necesiten, llegando á conseguir la naturalización de otros, é implantando el cultivo forzado de otras especies apreciables.

La influencia general que la luz ejerce sobre los cuerpos interesa tambien su estudio al agricultor; no solo para el cultivo de algunas plantas, ya se considere la acción lumínica positiva ó negativamente, si tambien por la influencia que disfruta en algunos terrenos, y no menos por la refracción que experimenta dicho fluido en las gotas de rocío, que aparecen en las

hojas de las plantas, para poderse explicar la alteración que se efectúa en dichos órganos algunas veces.

El conocimiento del fluido eléctrico, origen de las tempestades, que tantos desastres causan en los campos, como el granizo ó piedra, fenómeno puramente eléctrico, del que el agricultor puede precaverse por medio de los aparatos llamados pararrayos. Se sabe que la electricidad dotada de una fuerza expansiva manifiesta, y de gran tendencia al equilibrio, opera una y otra en la nube y el suelo, y como no haya cuerpo alguno capaz de llenar mejor esta condición que las vasillas metálicas, resulta que una de estas colocada entre la nube tempestuosa y la tierra atraerá hácia ella el exceso de fluido eléctrico que tuviere, y de un modo completamente distinto de como lo verificaría, despidiéndolo de una manera brusca é impetuosa.

Esto es lo que constituye un pararrayos; una vasita metálica terminada en punta, montada sobre un cilindro de madera, de la altura que se desee, y en comunicación con un conductor que baje hasta el suelo á una profundidad de un metro.

El estudio de la Botánica es interesantísimo á el agricultor: por el adquiere conocimiento de las funciones que desempeñan los diferentes órganos vegetales y de los fenómenos que resultan de su ejercicio en el estado de salud, ó sea el estudio de la Fisiología. Tambien llega á conocer las influencias dañosas que los agentes exteriores ejercen sobre las plantas y por consiguiente las alteraciones que en ellas se originan, enseñando los medios de corregirlas, para que los vegetales vuelvan al estado de salud; tal es el estudio de la Nosología vegetal.

Por medio de la Geografía botánica llega á conocer la influencia que los agentes exteriores ejercen sobre las plantas en cuanto contribuyen con la naturaleza particular de las mismas á su distribución en el globo.

Con la Zoología adquiere conocimientos de los animales útiles y perjudiciales á la agricultura.

Por último la Química orgánica, presta conocimientos á el agricultor para conocer los elementos constituyentes de las plantas y demás sustancias que las compo-

nen, así como la composición de las tierras, por cuyo medio podrá aplicar los abonos adecuados en cantidad y calidad á cada clase de cultivo.

Ya ven los agricultores los ramos del saber humano que son necesarios para practicar con acierto las operaciones agrícolas y poder obtener resultados favorables y positivos de los cultivos que se establezcan.

El perito agrónomo
Justo Caballero.

LA CUESTIÓN MARROQUÍ

Paris 24 (10 noche).—Las noticias acerca de la misión de sir J. West Ridgeway son tema preferente de conversación en los círculos políticos y diplomáticos de esta ciudad y todo el mundo discute con calor la llamada cuestión de Marruecos.

Un antiguo ministro de Francia, en Tanger, Mr. L. Ordega, ha contribuido á avivar el interés que el tema despierta. Hace quince dias publicó en *La politique coloniale* un artículo titulado «Gibraltar y Tanger», que llamó la atención con razón sobrada y hoy da *Le Figaro* cuenta de una interview celebrada por un redactor de este diario con el citado exministro plenipotenciario, considerado aquí como uno de los franceses que mejor conocen las cuestiones de Marruecos y la situación de este imperio moribundo.

A juicio de Mr. Ordega, tres son las potencias interesadas en el porvenir del Estado mogrebino. España por sus tradiciones y por haber sido dominada algún día por los ascendientes de los actuales moros; Francia por lindar la Argelia con Marruecos en una extensa línea que se pierde en el Sahara, y la Gran Bretaña porque desde Gibraltar domina la otra orilla del Estrecho, y necesita mantener abierto á sus naves el Mediterráneo.

Esto sentado, Mr. Ordega cree que Francia debe defender á toda costa sus intereses en Marruecos sin perdonar medio alguno, y entiende que debe establecer una comisión militar en el imperio, y reclamar la rectificación del tratado de 1845, lo que equivale á un nuevo deslinde de fronteras, y por lo tanto, á importantes anexiones á la Argelia por el Sur oranés.

El antiguo diplomático, después de afir-

mar que los agentes británicos tratan de captarse las simpatías del Sultan Muley Hassan, anulando la influencia de España y Francia, propone que se reúna una nueva Conferencia europea que proclame la neutralidad del Estrecho y de Tanger y encarge á España, como potencia menos impaciente, la ocupación y defensa de la mencionada ciudad. La presencia de las tropas españolas—dice—no sería motivo de alarma para nadie, porque aquellas no amenazarían á potencia alguna y serían una garantía para todo el mundo.

Villefranche 24.—Una división de la escuadra hace preparativos de marcha. Créese que se dirige á Marruecos.

El enviado especial de Inglaterra en Marruecos, sir J. West Ridgeway, llegó anoche á Madrid en el sudexpreso.

Se aloja en la embajada inglesa, según anunciamos, y allá se dará hoy en su honor un banquete, al cual no podrá asistir el marqués de la Vega de Armijo, á causa del luto que guarda.

El coronel Ridgeway permanecerá en Madrid un poco más de lo que se había dicho: no piensa salir para Tánger hasta pasado mañana viernes.

Durante su estancia aquí celebrará varias entrevistas con nuestro ministro de Estado; pero como hasta el presente no se sabe de una manera concreta las instrucciones que trae el embajador, es imposible predecir á qué clase de acuerdos podrá llegarse.

El ministro de Estado empezará, pues, por escuchar cuál es el pensamiento de Inglaterra en Marruecos en las circunstancias actuales, y cuáles son las proposiciones ó las bases de inteligencia que propone, y que todavía se ignora si serán ofrecidas á España exclusivamente ó en general á todas las potencias interesadas en Marruecos.

Hay que reconocer, sin embargo, que las complicaciones surgidas en Egipto quitarán bastante alcance á la acción que Inglaterra tenga pensado acometer en Marruecos.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:
—En el ministerio de Hacienda se han recibido numerosas exposiciones de ven-

dedores de fósforos de Madrid y de provincias, pidiendo que se dicte una disposición aclaratoria del artículo 2.º del real decreto que establece el monopolio de las cerrillas.

El Sr. Gamazo estudiará con detención las reclamaciones de los vendedores de fósforos y dictará resoluciones que armonicen los intereses de éstos con el de los arrendatarios del monopolio.

—La duquesa de Montpensier ha empeorado algo.

Ayer estuvo á verla la condesa de París. Esta regresó á Villamanrique en el tren de Huelva, y salieron á esperarla desde aquel punto en un coche en que iba don Edmundo Noel, mayordomo de la casa, un caballero francés y el médico de la casa.

Entre los kilómetros 25 y 26 se desbocó el tiro cayendo el vehículo al fondo del arroyo de Aznalcazar que tiene 6 metros de profundidad.

Los cocheros resultaron heridos y los demás ilesos.

Del coche, que ha quedado destrozado, tiraban cuatro caballos.

—Un periódico militar atribuye al general López Dominguez los propósitos de suprimir cinco regimientos de infantería y tres de caballería, organizar catorce secciones de Estado Mayor mandadas por coroneles de este cuerpo que ejercerán de inspectores directores y el aumento de coroneles de dicho cuerpo.

El general López Domínguez ha manifestado que no tienen el menor fundamento semejantes noticias, pues ni siquiera ha pensado en tales reformas.

—Viena 4 (10'30 noche).—Se han recibido telegramas de Praga que dan cuenta de haber ocurrido una formidable explosión de gas grisú en una mina de las inmediaciones de Duxone (Bohemia).

Al ocurrir la catástrofe había unos 200 hombres en las galerías de la mina.

Han perecido 18, han sufrido heridas gravísimas 48, hasta el punto de que muchos de ellos presentan un aspecto horrible y morirán en breve, y han quedado ilesos 120, según los cálculos, aun cuando se desconoce el paradero de la mayoría de ellos.—*Brünnner*.

—Viena 4 (10'35 noche).—Cerca de Graun, la residencia del primado de Hungría, ocurrió anoche un choque de trenes.

FOLLETÍN DEL DIARIO DE CORDOBA. 173

—No, señor, sino las magnánimas acciones de un caballero.

—Entonces querrá echárselas de bandido generoso, lo que para mí no tiene mérito ninguno, porque basta que pertenezca á ese partido para aborrecerle, para odiarle, para ser mi enemigo mortal, y para matarle sin compasión donde quiera que le halle.

Mauricia estaba vivamente alarmada al escuchar al conde explicarse de esta manera, y estudiaba los medios de calmarle, de mitigar aquel odio, que tan fatal podía ser si llegaban á encontrarse. Tambien necesitaba no mostrarse apasionada, porque hubiera inspirado sospechas, y en semejante apuro no sabía cómo hacer ni cómo referir lo que en diferentes ocasiones había oido contar del Solitario.

Por fin, el mismo conde la proporcionó el medio de explicarse, porque apesar de su animadversión, admiraba el valor y era entusiasta por los hombres temerarios.

—¿Y dices que no han hecho daño en el castillo esos bandidos? preguntó después de algunos instantes de silencio.

—No, señor; han observado el más escrupuloso comedimiento, la mayor compostura, limitándose á desempeñar la comisión que tenían de su general, según dijo el Solitario en la capilla, que era la de apoderarse de Matilde, á fin de, con esta medida, templar el arroyo de Hernán, que tanto daño está ocasionando en las filas carlistas.

—Ahora recuerdo que el faccioso que me hirió lo hizo contra su voluntad, pues por más que yo le insultaba, se defendía solamente sin querer atacarme.

—Así han hecho todos, y á pesar de que han recorrido todo el castillo, no se han atrevido á tomar ni un aso de agua.

172

MATILDE.

—Sean lo que quieran, yo tengo que tomar una sangrienta venganza. Déjame vestir, hija mía, déjame.

—Eso no lo consiento: primero es que usted se reponga, que recobre la salud, y luego tiempo tendrá de salir á su alcance.

—Sí, pero quiero reunirme con el conde, con su hijo, con el mío.

—Bien, ellos acaban de marcharse á Madrid, han de alcanzar permiso para que Hernán, á la cabeza de un destacamento, persiga al Solitario: ya ve usted que para todo esto se han de pasar dos ó tres días; luego han de venir aquí, espérelos usted con calma y repóngase, que es lo primero; pues si usted no cobra fuerzas, le engañará su deseo, y á lo mejor volverá usted á caer postrado por la calentura sin poder conseguir su intento.

—Tus razones me convencen: gracias, Mauricio; te obedezco, pero me has de prometer darme cuenta de todas las noticias que se reciban.

—Desde luego ofrezco á usted tenerle al corriente de todo; ahora acuéstese usted y permítame que le cubra; la quietud es muy necesaria, y usted parece un niño que no hay quien le sujete.

—Es que la impaciencia me abrasa, la indignación que siento me sofoca, y anhelo con ansia verme frente á frente de ese arrojado Solitario para arrancarle el corazón.

—No sé si podrá usted conseguir ese deseo, porque tiene muchos bríos. Si viera usted cuántas anécdotas se cuentan de él en la aldea. ¿Quiere usted que le refiera algunas?... Así pasaremos el rato y se calmará su irritación.

—Quizá sean para exacerbarme más; porque serán los hechos de un salteador de caminos.

FOLLETÍN DEL DIARIO DE CORDOBA 169

—¡Por compasión! decía esta aterrada, déjeme usted, yo no he dicho nada; ¿ni qué podría decir, si nada sé?

—Lo bastante para perderme, y para perderte á tí misma.

—¡Ah, ni por Dios! Mis palabras, dichas sin intención, no pueden tener tan malas consecuencias, y, sobre todo, déjeme usted hoy aquí; mañana temprano iré á la aldea, se lo prometo.

—Imposible! Ha de ser ahora mismo.

—Permítame usted siquiera buscar á la madre de Matilde, acaso esté desmayada en cualquier rincón; ignora lo que ha pasado, y sería una infamia dejarla sola entregada á su dolor.

En aquel momento se presentó la condesa: la pobre señora, huyendo de los facciosos, se había escondido allí, y al oír las palabras de Mauricio, salió con precipitación, adelantándose hácia Pedro Gil, y diciéndole con suplicante tono y en ademán de impedir que se llevase á Mauricio:

—¡Oh! por compasión, no se la lleve usted; que no nos abandone en tan crítica ocasión: sería una crueldad imperdonable.

Pedro Gil la soltó con sentimiento, y se marchó bramando de coraje.

Las dos mujeres se abrazaron llorando.

Eran dos seres débiles é inofensivos que se amparaban mutuamente, encontrando apoyo en su misma debilidad.

Uno de viajeros, por imprevisión del guarda-agujas, entró en la vía por donde llegaba otro de mercancías que conducía muchas cabezas de ganado.

En la colisión han quedado muertas cuatro personas, heridas gravemente 15 y levemente 28.

Los coches y vagones de ambos trenes están convertidos en astillas.

Han muerto también 400 cabezas de ganado.—*Brünner.*

Gacetillas.

—**Ayuntamiento.**—Extracto de los acuerdos tomados en la sesión de anteayer por la Corporación municipal, bajo la presidencia del Alcalde interino señor Dávila. Prévía lectura y aprobación del acta de la anterior, se dió lectura de un oficio del señor gobernador civil, transcribiendo la real orden, por la que se admite la renuncia de la Alcaldía presentada por el señor don Juan Tejón y Marín y se nombra á don Julián Giménez.—Seguidamente fueron aprobados los siguientes asuntos.—Expediente relativo á la lista electoral de compromisarios para senadores despues de su publicación.—Expediente referente á la entrega de los correos destinados á la guardia municipal.—Repartimiento de consumos correspondiente á 1880-91, cuya cobranza está ya ultimada.—Repartimiento por conciertos, correspondiente al mismo ejercicio, y realizado con solo una partida fallida.—Instancia de don José Gomez del Valle sobre construcción en los solares, situados en la calle Huerto del Vidrio.—Otra de don Manuel Marquez para sustituir una reja por balcón en su casa número 64, calle Madera baja.—Otra del hermano mayor de las Ermitas, solicitando se eximan de los derechos correspondientes á tres cerdos, destinados á los enfermos y dependientes de las mismas.—Otra de varios vecinos de la calle del Realejo, proponiendo á Antonio Hidalgo García para guarda particular de aquel distrito.—Visto el expediente de don Emilio Carreño sobre construcción de una casa en la muralla del paseo de la Victoria, los señores Fuentes Breña, Valenzuela y Zaragoza se ocupan de este asunto, acordándose seguir con el señor Carreño el procedimiento adoptado con otros propietarios que han construido en la muralla.—Dada cuenta de una instancia suscrita por don Benito Abad Rubiano, proponiendo á la Corporación la sustitución del empedrado por asfalto, en los soportales de la Plaza Mayor, el Ayuntamiento acordó que pase dicha instancia á informe de la comisión de Fomento.—El señor presidente ruega á la Corporación acuerde que conste en actas el sentimiento con que la misma ha sabido la muerte del general de brigada excelentísimo señor don Pedro Gonzalez Montero, Gobernador militar de la plaza, y á pro-

puesta del señor Fuentes Breña se levantó la sesión en señal de duelo, nombrándose una comisión, compuesta de los concejales señores Fuentes Breña, Ruiz Martínez, Blanco y Gutierrez Ravé, para que, á nombre de la Corporación hagan presente á la señora viuda de dicho general el sentimiento de la municipalidad por aquella irreparable desgracia.—Reanudada la sesión, el señor Oliva se ocupa de la diferencia de criterio que existe entre los dos arquitectos que intervienen en la obra de construcción de una casa situada en la calle del Cister, propiedad de la señora viuda de Callejas, respecto á la tasación del terreno que ha de expropiarse para ensanche de la vía pública, y se acuerda dejar pendiente la resolución definitiva de este asunto hasta que ambos arquitectos se pongan de acuerdo.—El señor Herrero ruega á la presidencia manifieste el estado en que se hallan los acuerdos tomados acerca de la colocación de recipientes urinarios en los jardines, cuyo acuerdo era extensivo á la reposición de algunas plantas en la calle paseo del Gran Capitán: tambien rogó se lleve á la sesión próxima el acuerdo recaído acerca de las canales de los edificios, manifestando su deseo de conocer el número de obreros que trabajan en las obras del Municipio y con cargo á qué capítulo se abonaban los jornales, pidiendo tambien la reposición de una piedra que estuvo colocada en el puente mayor sobre el Guadalquivir, enfrente á la imagen de San Rafael. La presidencia contesta que el número de obreros ocupados era en los últimos dias de 700, pagados á cinco reales y que aquel número ha quedado reducido á 50. El señor Zaragoza entiende que debe verse si hay fondos para que aquellos continúen trabajando en las obras emprendidas, y el señor Herrero opina en igual sentido. El señor presidente ruega á dichos señores dejen este asunto hasta la sesión inmediata por no estar bien informado de los antecedentes que con ello se relacionan.—El señor Herrero manifiesta su disgusto por no haber recaído acuerdo en ninguna de sus peticiones.—El señor Valenzuela dice que antes de procederse á nueva plantación en la calle-paseo del Gran Capitán, debe atenderse al piso de las calles de Isaac Peral, Alfonso XII y otras muchas que se encuentran en deplorable estado. El señor Herrero no vé la incompatibilidad de la plantación con el arreglo del piso de las calles, y considera de utilidad relativa que se cubran las plazas vacantes en aquella vía, acordándose, por último, que se hagan todo género de peticiones siempre que en los respectivos capítulos de presupuesto haya consignación. La sesión terminó á las once.

—**La prensa.**—Varios de nuestros ilustrados colegas piden protección para la prensa local, y hay razón ciertamente para quejarse. Pero no seamos pesimistas. Cuando el DIABLO empezó á publicar se estuvo solo varios periodos de tiem-

po, y los lectores eran muchos menos que hoy. No cabe duda que se adelanta aunque lentamente en ese camino en pró de nuestra ciudad querida. Si nuestros apreciables compañeros creen que hay algún medio que esté fuera de nuestra órbita, saben que para ese noble fin, como para otro análogo, pueden incondicionalmente contar con nuestra modesta cooperación.

—**Elvigia.**—Ahora al ver á los astrónomos—tiempo muy duro anunciar—se pone este comentario:—¿Pero todavía mas?

—**Gran Teatro.**—Continúan mereciendo el aplauso del público, que asiste á dicho coliseo, los fanteoches del señor Narbón, que son indudablemente los más perfeccionados que hemos visto. Las bonitas decoraciones que exhibe dicho señor tambien son muy celebradas.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 25 del corriente.—Central 574 pesetas.—Puente 540 y 56 céntimos.—Pretorio 1178'95.—San Sebastián 208'08.—Victoria 216'33.—Matadero 1629'15.—De las 4.347 pesetas y 07 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2.130'68.—A la provincia y municipio 2.130'62.—Adicionadas 85'77.

—**Honras fúnebres.** Como ayer dijimos, mañana á las once, tendrán efecto en la Real iglesia de San Pablo, las solemnes honras que, como póstumo tributo de sincero y cariñoso respeto, dedican los jefes y oficiales de la guarnición á su digno general y gobernador de esta plaza excelentísimo señor don Pedro Gonzalez Montero. El gobernador militar interino y los jefes y oficiales dirigirán gran número de invitaciones á las autoridades, corporaciones y particulares que se honran con la amistad del bizarro general de brigada muerto repentinamente en Sevilla.

—**Implacable.**—Lo es la muerte este año. Nuestro amigo querido y antiguo compañero en las aulas en Sevilla, señor don Emilio Bravo, presidente del Tribunal Supremo de Justicia, ha fallecido, como nos anunció el telégrafo. Fué compañero tambien de estudios de Cánovas y de Martos, con los que conservó siempre amistad íntima. Ha recorrido toda la escala judicial. Hace pocos años tuvimos el gusto de darle un abrazo durante las pocas horas que permaneció en Córdoba, y saludar á la estimable familia que se había creado, en casa del digno presidente de esta Audiencia señor don Segismundo del Moral. En aquellas pocas horas recordamos nuestros afectos de la juventud y los desengaños que le habian hecho modificar las tendencias de sus primeros años. Allí oímos de sus autorizados labios frases elevadas y cariñosas que nunca olvidaremos, y que eran hijas de su experiencia, de su saber y de su conocimiento del mundo y del periodo histórico en que vivimos. Hoy solo nos resta el vacío que en nuestro corazón ha dejado su muerte, y colocar una corona sobre su tumba, después de

dirigir una plegaria por su alma al que todo lo puede, y al que pedimos también conceda á la apreciable familia del señor Bravo el lenitivo que sólo la religión puede ofrecer en los grandes infortunios.

—**Pan y laureles.** Pues señor, es triste sino—el de los hombres de letras,—que mueren, con excepciones—contadas, en la miseria,—dejando por patrimonio—su fama imperecedera,—pero no lo que es preciso—para vivir, las pesetas.—Ahora muere el gran Zorrilla,—el eminente poeta,—que de cara al sol de España—finalizó su existencia,—y al morir, no deja nada,—que con todo lo que deja,—si bien el mundo se ufana—no lleva pan á la mesa—de la viuda, que llora—ante tan inmensa pérdida. Mucho lujo en el entierro—ditirambos en la prensa,—de coronas un derroche,—y Ateneos y Academias—organizando veladas,—para honrar, así al poeta.—No censuramos la cosa,—más vaya una opinión nuestra—que juzgamos oportuna—por más que sea modesta.—Bien está que al génio se honre,—y galardón se le ofrezca—después de su muerte, pero—¿por qué en vida se le aseña,—y pasa por un Calvario,—y protección se le niega?—De Fernandez y Gonzalez,—tambien una gloria nuestra,—en un hospital hallóse—su pobre viuda enferma,—que pan y amparo pedía,—sin que nadie la atendiera.—¿Pasará la de Zorrilla—por semejantes tristezas?—Es-tado, magnates, damas—de posición y nobleza,—acudid, luego, en su auxilio,—que allá en la región eterna,—más que vuestras alabanzas—agradecerá el poeta—á los que en socorro acudan—de su triste compañera.

—**Decretos.**—El señor Alcalde ha ordenado al arquitecto que sin demora ordene se retiren los materiales que obstruyen la calle Isabel Losa, y que por la cuadrilla de bacheadores se proceda á su reparación. Tambien ha ordenado que de nuevo se recomiende á dicho arquitecto un estudio que mejore las condiciones del recipiente urinario de la calle de los Leones.

—**Cuestión batallona.**—Ha entrado en turno la recomposición del piso de la plazuela de Frias. Cuanto se haga en este sentido merecerá la aprobación general.

—**Regalos.**—Nuestro paisano el simpático diestro Rafael Bejarano, *Torerito*, y su bella esposa, que actualmente se encuentran en Sevilla, han sido objeto de muchas atenciones por parte de los amigos con que el apalidado espada cuenta en la capital vecina. Entre los regalos que han recibido, figura una magnífica sortija de oro y cinco soberbios brillantes, obsequio de su apoderado don Rafael Monge. Análogas distinciones han merecido de don Antonio Miura, don José Orozco, don José de la Cámara, señor conde de Zamora y otros. La feliz paraja sale hoy con dirección á Cádiz y Jerez.

—**Defunción.**—Una rápida enfermedad llevó ayer al sepulcro al que fué apre-

ciable amigo nuestro don José de Luque y Priego, uno de los practicantes más antiguos de las casas de socorro de esta capital, que venia prestando sus servicios en la denominada del Centro. El señor Luque supo granjearse la estimación general, y sus servicios, que hubo de desempeñar desinteresadamente durante muchos años, le conquistaron el aprecio y distinción de diferentes corporaciones municipales. Hoy á las tres y media de la tarde se verificarán los funerales en la iglesia parroquial de San Pedro. Acompañamos á la familia del señor Luque en su justificado pesar.

—**Subasta.**—El dia treinta se subasta en el juzgado de Montoro la casa número 3, calle del Puerto, de aquella ciudad, por el tipo de novecientas diez pesetas.

—**Efemérides.**—Hoy.—1500.—Triunfo de las armas cristianas en Guéjar (Granada).—1822.—Proclamación de la independencia de Grecia.

—**Fiesta onomástica.**—Ya dijimos ayer que fué gratisima la que celebraron en la noche del martes al miércoles, nuestros distinguidos amigos los señores Olalla, con motivo de ser los dias de su bella y elegante hija Paz. A las diez de la noche empezó la fiesta en el nuevo y magnífico salón principal, que ofrecía un brillante y lujoso aspecto. Allí pareció haberse dado cita gran parte de la mas culta y distinguida sociedad cordobesa. Circunstancias especiales hicieron no pudieran concurrir algunas de las personas invitadas, entre las que se encuentran nuestro director señor Garcia Lovera, por el triste motivo de hallarse enferma su digna esposa. Toda la hermosa casa de los señores Olalla, en la calle de Pedro Lopez, ofrecía un aspecto verdaderamente deslumbrador. Allí se hallaban los señores don Joaquin Altolaguirre, don Angel Izardi é hijo, don Enrique Luna, señora é hija, don Rafael Calzadilla, don Pedro Toro, don Lope de Hoces, don José Vazquez, don Rafael Barcia, señora é hija de don Alberto Boutelier, doña Cándida Morand viuda de Carbonell é hijas, don Pelayo Correa, don Guillermo Poole y hermanas, don Ricardo Belmonte é hijo, señor Conde de Cárdenas y señora, don Juan Tejón, señora y hermana, señora é hija de don Antonio Sainz, don Carlos Carbonell y señora, don Pedro Rubio y señora, don Enrique Alvear y señora, don José Sanchez Guerra, don Joaquin Trillo y hermana, don Manuel Arrebola, señores hijos del Marqués de Senda Blanca, don Rafael Cabanás, señora é hijas, don Manuel Courtoy, señora é hijas, don Rafael Lopez Amigo y señora, don Pedro Lopez Amigo y señora, don Francisco Lopez Amigo, don Clemente de Obregón y señora, don Manuel Gutierrez de la Corcha é hijas, señor Conde de Torres-Cabrera é hija, don Antonio Ortega y señora, don Rafael Garcia del Castillo, señora y sobrina, don Rafael de la Bastida, don Dio-

CAPITULO XXI

Conversación familiar

La misma tarde del dia en que ocurrieron los sucesos que hemos referido en el capítulo anterior, se hallaba Mauricia á la cabecera del lecho que ocupaba el conde de Guayaquil.

La condesa de Valde Real se asomó á la puerta del gabinete; hizo un ligero signo á la jóven, que, comprendiéndolo, inmediatamente salió sin hacer ruido, dejando al enfermo entregado á un apacible sueño.

—¿Cómo se encuentra el conde? la preguntó.

—Está bien; su herida no es grave, solamente que tendrá que guardar cama unos dias.

—Eso es una desgracia; porque yo quisiera que todos se fueran enseguida detrás de esos bandidos miserables que se han llevado á la hija de mis entrañas.

—¿Y el señor, cómo está? ¿Le ha pasado ya el susto?

—Sí, hija mia; mi esposo y Amalarico acaban de marcharse ahora mismo á Madrid; esto es lo que te quería decir; hemos recibido carta de Hernan, que debe llegar hoy á la corte con pliegos para el Gobierno, y van

reunirse con él, que se podrá al frente de algunas tropas, alcanzando permiso para perseguir á la partida del Solitario, hasta que consigan castigarlos y rescatar á Matilde.

—Es una medida muy acertada; ninguna cosa mejor pudieran haber hecho, dijo Mauricia, aparentando aprobar aquella resolución, sin embargo de que temblaba interiormente por la suerte de César, á quien se propuso avisar cuando le viera al amanecer del siguiente dia, que la prometió venir á buscarla.

—De manera, hija mia, que nos hemos quedado solos con el enfermo. ¿Si se les antoja volver á esos desalmados, estamos bien!...

—¿No lo crea usted! ¿Quién sabe cuándo los veremos otra vez!

A pesar del silencio con que Mauricia salió de la alcoba, el conde la sintió, y escuchó la conversación que tuvo con la condesa.

Inmediatamente se sentó en la cama, y llamó á la jóven con voz dulce y baja.

—¡Dios mio! ¿Qué ha hecho usted? exclamó ésta acudiendo enseguida sorprendiéndose al verle en aquella postura.

—Nada, hija mia; que voy á levantarme y te suplico me alcances mi ropa; no es cosa de que yo me esté metido en la cama, mientras que Amalarico, Hernan y el anciano conde van á verter su sangre persiguiendo y luchando con esos facciosos maldicidos, cuyas heroicas hazañas son presentarse en los pueblos donde no hay fuerzas que los resistan, cometiéndolo toda clase de tropelías y llevándose á las damas principales.

—¡Oh! pues aquí no han cometido ningún desafuero; créalo usted, señor conde; no he visto facciosos más comedidos, más galantes, y sobre todo más generosos.

—¡Esto ha sido un asombro!...

—Ya lo creo; nosotros nos figuramos al verlos que no iba á quedar en la casa ningun objeto de valor; pero nada, se han mostrado muy generosos.

—¡Generosidad sin ejemplo!

—Pues estos rasgos son muy frecuentes en el Solitario; no hace mucho tiempo oímos decir que detuvieron un coche en el camino real, donde iba un general con pliegos y fondos del Gobierno; éste se habia reunido con una familia que viajaba por necesidad y que se acogieron bajo su amparo por creerse más seguros.

Eran dos señoras, una anciana y otra jóven, con dos niños de corta edad. Llevaban una fuerte escolta, y á pesar de todo, el Solitario, que necesitaba apoderarse de los fondos y de los pliegos que el general conducía, se lanzó sobre ellos, seguido únicamente de unos veinte ó treinta facciosos.

El general se apeó del coche, montó á caballo, y poniéndose al frente de los suyos, se trabó una reñida refriega, quedando al fin la victoria por el Solitario, que tuvo la vida del general en sus manos y se contentó con hacerle prisionero.

—¡Eso es muy raro en un faccioso!... exclamó el conde empezando á entusiasmarse, y escuchando á la jóven con vivo interés.

—Pues no paró aquí, sino que, acercándose al coche donde las señoras y los niños lloraban temblando por su suerte, que creían muy fatal por hallarse en poder de los facciosos, los tranquilizó, estuvo sumamente fino, y las ofreció escoltarlas él mismo con su tropa hasta el punto donde quedaran en completa seguridad.

—¿Y lo llevó á cabo?

—Sí, señor; dividió sus facciosos; la mitad se fueron

go León, señora é hijas, don Francisco Simón, don Carlos Rovira, don Segismundo del Moral Ceballos, señora é hija, don Pedro Baquera, señora é hija, don Pedro Luis Baquera y señora, doña Victoria Ruiz y sobrinas, señorita doña Concepción de la Mata, don Julio Vidal, señora é hijas, don Gerónimo Toledano, don Manuel Sidero, señora é hijas, don Bernabé Jimenez, y don Rafael Barbudo. Concurrió el sexteto del señor Lucena, dirigido por el señor Frajero, y el maestro de piano señor Guijo. El baile fué en extremo lucido y se prolongó hasta las cinco y media de la mañana. En el intermedio se sirvió en el espacioso comedor un *lunch* verdaderamente notable. Se sirvieron abundantes fiambres, variados vinos y el indispensable *Champagne*. Llamó la atención la hermosa mesa, en cuyo centro se elevaban dos magníficos naranjos naturales, cubiertos de fruto y alumbrados con pequeños y caprichosos farolitos á la veneciana y algunas bombas, ofreciendo todo un aspecto mágico y encantador. Hubo también allí, y en el salón principal, otros caprichosos adornos del mas exquisito gusto. Cuando ayer trazábamos estas líneas, nos decía uno de los concurrentes: «No exajeró jamás, pero pueden ustedes decir que no hay en Córdoba recuerdo de otra reunión mas grata y halagadora.» Los señores de Olalla y su simpática hija, hicieron los honores con tal solicitud y exquisitez, que pasaban las horas tan gratamente, que todos temían llegase el fin de la fiesta. El encanto que producían las gracias de las distinguidas damas, contribuía á hacer de aquella mansión un vergel delicioso, con ese aroma seductor que siempre ofrece toda sociedad culta. Pueden estar satisfechos los señores de Olalla. Ojalá se repitieran entre nosotros estas reuniones, que estrechan los vínculos sociales, y dan ejemplo de cordialidad y afecto, honrando los pueblos donde se celebran.

Redondilla.—Es muy bella y conceptuosa la siguiente redondilla, escrita por el señor Sellés ante el cadáver de Zorrilla: «En vano la muerte brava—tocó su unguada cabeza:—la vida del hombre empieza—cuando la del hombre acaba.»

Enlace.—El miércoles último se verificó en el oratorio particular de la parroquia de San Justo y Pastor en Madrid, de la cual es cura propio el señor don Juan Climaco Plaza, el matrimonio de la señorita doña Julia Vazquez de la Torre, con nuestro querido amigo don Tirso Alonso y Alonso, oficial primero que ha sido del Gobierno civil de esta provincia. Bendijo esta unión el citado párroco, siendo padrinos de los contrayentes nuestro muy estimable amigo don Apolinar Plaza y Beltrán, y una tía de la señorita de Vazquez. Por el luto de reciente desgracia en la familia de la novia se prescindió de dar ostentación al acto, asistiendo solo las personas más íntimas de los contrayentes, y entre ellas, como testigo, el excelentísimo señor don Fermín Hernandez Iglesias. Se sirvió después un espléndido *lunch* en la propia casa del párroco, en donde hizo los honores á los invitados la bella y simpática señorita doña Rosalía Plaza, hija del referido padrino y secretario que fué de este Gobierno, del que conservamos gratos recuerdos. Los recién casados salieron por la tarde en el expreso de Galicia para tomar posesión el señor Alonso de la secretaría del Gobierno civil de Orense, para la cual ha sido nombrado. Les deseamos mil prosperidades.

Hallazgo.—Don José Requena y Maestre, dueño de la «Venta Eritaña», ha depositado en la Inspección de vigilancia una pulsera de señora que hace pocos días se dejó abandonada en aquel establecimiento. La persona á quien pertenece dicha pulsera puede pasar á recogerla en la mencionada oficina, y le será entregada, siempre que justifique la propiedad.

Es un escándalo.—Nuevamente llamamos la atención de la autoridad local acerca de los atropellos á que continuamente se ven expuestos por una turba de muchachos, los vecinos de la plaza de Gerónimos Paez. Allí, y esto lo hemos dicho diferentes veces, debe fijarse el punto de parada del guardia municipal del distrito. Sería el medio hábil y práctico para que terminara aquella larga serie de desmanes contra la propiedad y contra los mismos vecinos. Como detalle importante debemos añadir que anteaer una piedra lanzada al viento, rompió un cristal. La infantil mano autora del hecho ha desaparecido.

Nuevos datos. Acerca de los últimos momentos del malogrado general Gonzalez Montero, dice nuestro ilustrado colega *El Español* de Sevilla: «Repentinamente dejó de existir anteaer ha-

llándose en el Casino Sevillano, el general de brigada señor don Pedro Gonzalez Montero, gobernador militar de la provincia de Córdoba. Se hallaba tranquilamente conversando con sus amigos, entre los que se contaba el general interino del distrito señor Conde de Casillas de Velasco, sintiose con fatigas, y á los pocos instantes era cadáver. El general Gonzalez Montero pertenecía al arma de caballería, era muy conocido y estimado en Sevilla, donde contaba con muchos amigos y afecciones por haber desempeñado durante algun tiempo el cargo de coronel del regimiento de caballería de Alfonso XII, de guarnición en esta capital. Acostumbraba á pasar temporadas cortas, en esta ciudad, al lado de su íntimo amigo el general Olivares y en esa situación se hallaba ahora. Gonzalez Montero era hermano del exgobernador de Sevilla de los mismos apellidos. Gozaba de gran ilustración, de un trato tan agradable como cariñoso y en la milicia estaba reputado como uno de los jefes más bizarros y distinguidos. El cadáver del infortunado general fué colocado en uno de los salones del Casino, y ayer por la mañana fué trasladado al depósito del cementerio de San Fernando. Durante toda la noche permanecieron velando el cadáver muchos socios del Casino Sevillano, y algunos de los generales y jefes militares que al tener conocimiento de la desgracia se presentaron en el edificio de la plaza del Duque.» El mismo apreciable colega dice en su número de ayer: «Ayer continuaba de cuerpo presente, en la capilla ardiente del cementerio de San Fernando, el cadáver del general Gonzalez Montero, de cuyo fallecimiento dimos ayer cuenta. Hoy por la mañana se verificará su entierro, á cuyo acto asistirán el capitán general interino señor Conde de Casillas de Velasco, los generales de servicio y con mando en la plaza y los jefes de la guarnición. Un día de estos se verificarán honras fúnebres por el descanso de su alma, en la iglesia parroquial del Sagrario, prestándosele al mismo tiempo los honores de ordenanza.»

Mejoría.—Ayer por fortuna se había indicado ya una algo notable en la enfermedad aguda que venía de pocos días á esta parte sufriendo, la distinguida señora esposa de nuestro director señor García Lovera. Damos las gracias á nuestros queridos colegas y á la multitud de personas que han acudido diariamente á saber el estado de salud de esta piadosa y apreciable señora.

Poseción.—Anteaer, según anunciamos, tomó posesión del cargo de oficial primero del Gobierno civil de esta provincia, el nuevamente nombrado señor don Nicomedes Estévez y Martínez.

Solicitud.—Hemos visto con gusto que una de las primeras disposiciones del Alcalde interino señor Dávila Leal, nuestro estimado amigo, ha sido acordar lo procedente para el saneamiento del piso de la calle de Juan Rufo y las inmediatas, de cuyo pésimo estado nos habíamos ocupado. La cuestión del piso de nuestras calles exige una organización especial y las debidas condiciones de estabilidad y firmeza.

Comparsas.—Entre las que se dice recorrerán las calles de esta ciudad los días del próximo Carnaval, figura la aplaudida y renombrada *Estudiantina Cordobesa*, que irá postulando para un objeto benéfico.

Mas vale así.—Ayer se encontraba fuera de peligro el soldado José Cabrera Sevilla, que fué herido por un compañero suyo en el cuartel de Alfonso XIII la noche del martes último, según oportunamente dijimos.

Aún es tiempo.—Han llegado á nuestras noticias algunos rumores relacionados con un hecho que, de ser cierto, reportaría para Córdoba, y especialmente para nuestra Santa Iglesia Catedral, un sensible pérdida. Se trata de que nuestro estimado amigo el señor Gómez Navarro, maestro de Capilla de esta Santa Iglesia Catedral, se dispone á ir á Valencia para hacer oposiciones á igual beneficio en aquella Metropolitana Basílica, y como no son dudosos los conocimientos profundos que en la música posee en alto grado dicho señor, suponemos con fundamento que al oponerse á dicho beneficio, habrá de lograr aquel puesto. En vista de ello creemos que tanto el excelentísimo Cabildo Catedral como el Ateneo, de quien es valioso elemento, harán porque desista el señor Gómez Navarro de su propósito. Sería sensible, y esta es la opinión de muchas personas, que dicho maestro-compositor, cuyas obras son de indiscutible mérito, se trasladara á otra población, privando á los amantes de la buena música del gusto de escuchar las preciosas composiciones del distinguido discípulo del célebre Esclava.

Comité.—El local del partido posiblista ha acordado presentar la candidatura del señor director del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, don Rafael Navarro y Romero, por esta circunscripción, en las próximas elecciones de Diputados á Cortes.

En el misterio.—Aun se ignora el nombre y pueblo de vecindad y naturaleza del infeliz suicida que apareció en la tarde del Domingo último, pendiente de un olivo en uno de los predios inmediatos al Campo de la Verdad.

Ateneo.—Se trata por el de Córdoba de dar una velada en honor del insigne poeta señor Zorrilla, al que, como hemos dicho, dió un brillante festival el Ateneo que le precedió en 1889 durante la permanencia en esta capital del exímio y laureado vate, que es una legítima gloria española.

Viaje.—Ayer pasó por Córdoba en el expreso, con dirección á Cádiz, nuestro distinguido amigo el señor duque de Almodóvar del Valle, á fin de embarcarse para desempeñar su importante cargo en Méjico. Se fué en su compañía su apreciable señor hijo don Martín Rosales.

Una aclaración.—Los administradores de Loterías han recibido una circular que dice así: «Habiéndose cometido el error de imprenta de señalar en el prospecto de premios que contiene la fracción 6.ª de cada billete de la segunda serie de los del Sorteo de la Lotería Nacional que se celebrará el día 30 de este mes 60.000 pesetas para el premio segundo en lugar de 40.000, que son las correspondientes, según consta en las nueve fracciones restantes de dichos billetes y en los prospectos de referencia; esta Dirección general, sin embargo de que para el pago de premios sólo hace fe la lista que la misma imprime y circula con arreglo al artículo 12 de la Instrucción general del ramo de 3 de Diciembre de 1882, ha acordado poner dicho error en conocimiento del público, para evitar dudas al que resulte poseedor de la 6.ª fracción del billete de la segunda serie que obtenga el referido premio.»

Sucesos locales.—La guardia municipal dice ayer lo que sigue.—El núm. 13 da conocimiento de que anteaer desparecieron de la pila de uno de los patios de las Casas Consistoriales, varias prendas de ropa que lavaba la criada de una casa calle Claudio Marcelo, ignorándose quién pueda ser el autor del hecho.—El 38 manifiesta que ayer en el paseo de la Victoria, dos jóvenes se mofaban de un hombre y este les arrojó una piedra, dando á un carruaje particular que pasaba, causándole un desperfecto.

Pensamiento.—Los agravios de la mujer suelen ser errores, pero los del hombre casi siempre son faltas.

Sección minera.—Para el día veinte y nueve se demarcarán las minas de plomo «Juana» y «Demasia á Carmita», del término de Almodóvar.

Cantar.—Del alma canto los ecos, —por mas que el llanto me ahogue,— como los pájaros cantan—sus penas y sus dolores.

Junta.—La de instrucción pública ha tomado varias disposiciones para que el Ayuntamiento de Priego facilite local de escuela al maestro de la elemental de niños.

Extracto.—Anteaer publicó el periódico oficial los acuerdos tomados el mes anterior por el Ayuntamiento de Montoro y los del Ayuntamiento de Montemayor del segundo trimestre del ejercicio actual.

Edicto.—El juzgado de Lucena llama á un gitano joven, que el día 5 hurtó una caballería menor en la carretera de dicha ciudad á la de Cabra.

Auxilio.—Por la guardia civil del puesto de Cabra se da conocimiento de que habiendo reclamado su auxilio el jefe de aquella estación, para detener á un sujeto que en la noche del 23 del actual llegó en el tren procedente de Lucena, sin pagar el correspondiente billete, al ser detenido se observó que estaba embriagado y con una herida en el muslo izquierdo, manifestando se le había causado en riña un hermano suyo, el cual estaría herido también, siendo conducido al hospital, y puesto á disposición del juzgado.

Alcaldía.—Ya ha tomado posesión el señor don Epifanio de Castro y Laza de la de Fuente Obejuna.

Viaje.—El martes, en el tren de la noche, salió para Madrid el jefe del partido republicano histórico de esta provincia señor don Manuel Villalba. Regresará en breve.

Recurso.—Se ha devuelto con informe por la Junta respectiva, el recurso de alzada del maestro de la escuela superior de Cabra, por haber sido nombrado para la última vacante en el escalafón el

de párvulos de Montilla, don José Morte y Molina.

Representación.—Al entierro del célebre poeta Zorrilla ha asistido el señor marqués de Hoyos en representación de S. M. la reina regente.

Vieja antipática.—¿Ha terminado usted mi retrato?—Si señora: tómelo usted.—Veo que es usted un gran pintor.—No señora: yo no soy mas que un «pinta-monas.»

Carnes, músculos y sangre renuévanse con solo algunos frascos de la Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao de Lanman y Kemp, remedio eficaz y radical para todas las afecciones pulmonares y de la garganta, catarro, debilidad y agotamiento del sistema, pérdida de carnes y demacración. Posee en absoluto todas las virtudes tónicas y nutritivas del Aceite de Hígado de Bacalao y de los hipofosfitos, siendo ademas, por su forma de Emulsión ó Almendra, mucho más agradable al paladar y de más fácil digestión que el Aceite puro, al cual muchas personas ponen objeción por no resistirlo los estómagos delicados.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, plaza Moncada, Barcelona.

Matanza del 25 de Enero de 1893

Por 7 reses mayores que pesaron 1321 kilos, se pagaron: por consumo 290 pesetas y 62 céntimos; por administración, 82; por despojos 10'78; total 383 y 40 céntimos.

Por 31 reses menores y cinco rastroas que pesaron 478 kilos y medio, se pagaron: por consumo 105 pesetas y 27 céntimos; por administración 15'50; por despojos 6'82; total: 127 pesetas y 59 céntimos.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Juan Crisóstomo, obispo y doctor.—Mañana, San Julián, obispo de Cuenca, y la aparición de Santa Inés, virgen y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la Iglesia del convento de religiosas de Santa Marta, devoción á Santa Paula, por don Mannel Moya, en sufragio de sus difuntos.

—Todos los viernes del año habrá ejercicios del Via Crucis en la iglesia auxiliar de San Agustín, al toque de oraciones.

—Cuarto día de solemne novena á Ntra. Sra. de la Paz, en la iglesia auxiliar de San Basilio, á las oraciones.

—Tercer día de solemne novena á Ntra. Sra. de la Candelaria en su ermita, á las oraciones, con sermón; cantando un coro de niñas el rosario, letanía y motetes, terminando con una solemne Salve. Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado ha concedido cuarenta días de indulgencia á cada acto de esta novena.

—Segundo día de solemne octavario que la Comunidad de Madres Religiosas gerónimas de Santa Marta, dedican á su Madre y fundadora la gloriosa Santa Paula, con motivo de la elevación de rito de su fiesta y concesión de octava hecha por nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Socorro, en su iglesia.

AVISO.

El Domingo 29 de los corrientes á las cuatro de la tarde, celebrará junta gene-

ral la Asociación de la Divina Pastora, en la iglesia del convento de Capuchinos, para la presentación de cuentas del año anterior y elección de junta directiva.

Real Hermandad de la Purísima Concepción de Linares.

El domingo próximo 29, á la una del día y en la ermita de la Aurora, calle de San Fernando, celebrará junta general la espresada hermandad para la aprobación de cuentas del año último. Se suplica á los hermanos su puntual asistencia.

Sacramental de la Purísima Concepción.

Debiendo celebrar junta general esta sociedad, el domingo 29 del presente mes, á las 12 y media del día, en la oficina de la misma, situada en la iglesia de San Nicolás de la Ajerquia, calle Badanas número 22, para la lectura de cuentas del año 1892, y elección de cargos de Presidente y vocales de la junta directiva. Se suplica la asistencia de los señores asociados, á dicho acto.

Córdoba 25 de Enero de 1893.—El Presidente, *Fernando Luna*.

†

EL SEÑOR

DON JOSÉ DE LUQUE Y PRIEGO

HA FALLECIDO.

Sus hermanas, hermanos políticos, sobrinas, Director espiritual y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que tendrá lugar hoy, á las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten invitaciones.

†

EL SEÑOR

DON FRANCISCO DE CUETO Y RULL

Falleció el 29 de Julio de 1891

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 29 del actual en la Real Iglesia de San Hipólito, por los RR. PP. de la Compañía de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Su viuda ruega á sus amigos lo encomiendan á Dios Nuestro Señor.

ULTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Telegrama de la Agencia Fabra Madrid 2 (4'10 tarde).

Se ha celebrado hoy Consejo de ministros, presidido por S. M. la Reina Regente. A este acto que ha carecido de importancia, no han concurrido los señores Montero Rios y Cervera.

El entierro del señor Bravo ha estado concurridísimo. Reina tranquilidad en el Cairo.

†

EL EXCMO. SEÑOR

DON PEDRO GONZALEZ MONTERO

GENERAL GOBERNADOR MILITAR QUE FUE DE CÓRDOBA

Falleció en Sevilla el día 23 del corriente

D. E. P.

El Gobernador militar interino y los Jefes y Oficiales de los cuerpos de la guarnición, suplican á las personas que por olvido no hayan recibido invitación, se sirvan asistir á los funerales que en sufragio por su alma, se han de verificar mañana á las once, en la Real Iglesia de San Pablo.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas
Base purgante, NaO,SO 10^oHO—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,499.

ÚNICAS EN SU ESPECIE A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS, ANTIHERPÉTICAS, ANTIESCROFULOSAS y ANTISIFILITICAS.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 3 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. CHAVARRI, 87, ATOCHA, 87.—MADRID.

VIUDA DE CARBONELL

Plazuela del Conde Arenales, núm. 6.
Harinas, moyuelos y salvados.—Maderas de Flandes y castaño.—Bodega de vinos de Montilla.
Se sirven los pedidos á domicilio
Teléfonos: Escritorio, núm. 130—Bodega, núm. 50.

Aparatos eléctricos

OBJETOS PARA DIBUJO

Ildefonso Sierra y Alonso
CONSTRUCTOR PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y PROVEDOR EFECTIVO DE LA REAL CASA
Casa fundada en 1859

Especialidad en las instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas y telefónicas. Campanillas eléctricas, para rayos de puntas múltiples de latón, cobre y platino, privilegio exclusivo sistema «Sierra», pilas, hilos, cables y conductores de todos los sistemas.
Catálogos ilustrados de Física, Telegrafía y Telefonía. Instrumentos para dibujo y levantamiento de planos. Catálogos y manual ilustrado para la instalación de campanillas eléctricas y para rayos. Instalaciones de luz eléctrica y venta de material de todas clases para las mismas.
8, duplicado, calle de Echegaray, 8, duplicado, (antigua calle del Lobo).—Madrid.

GRAN BARATO DE NARANJOS APROVECHADLO

Por circunstancias especiales tiene D. Juan León, dueño del jardín que hay frente á la Plaza de Toros, antiguo plantel de naranjos, que vender la abundante planta que tiene puesta en el suelo, donde hay el surtido mayor y variado que existe en Andalucía.
En dicho jardín hay en el suelo naranjos ágricos desde dos varas de altura hasta cinco, y grueso proporcionado. Abundante surtido de chinos de todos gruesos y alturas y de todas las variaciones que se deseen de ácidos.
En macetones hay ochocientos desde muñequeros y tres varas de altura, hasta poco más de una vara y grueso arreglado. Estos naranjos pueden trasplantarse en toda época y sin temor de que se pierda uno y hay también en macetón, de todas clases de variaciones, y tanto en estos como en los del suelo, se hará una rebaja del 40 por 100 de los precios que ha tenido hace años esta casa, si los pedidos se hacen de ciento en adelante.
Dará más pormenores el dueño, que vive en la casa núm. 13 de la calle paseo del Gran Capitán, en Córdoba.
También hay hermosas Bucanelias, Bojes de un solo pié y alguna otra planta.

MELROSE RESTAURADOR

favorito del
CABELLO.

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.
Córdoba.—A. Izquierdo Librería 12.

GRAN HOTEL DE PARIS

— MALAGA —

Habiéndose hecho cargo del expresado Hotel TOMÁS MARCH (el Catalán), ofrece á sus muchos favorecedores esta su nueva casa, con el nuevo, abundante y esmerado servicio que dicho señor tiene acreditado.
Este hotel se encuentra en el punto más céntrico de Málaga; las habitaciones están provistas de llamadores eléctricos y perfectamente amuebladas; hay salas de baños y duchas, y excelente cocina española y francesa, que hace la estancia agradable, tanto á los viajeros de comercio como á las familias que desean pasar en esta capital el invierno ó tomar baños.
PRECIOS ECONÓMICOS
Hay teléfono y servicio de coches á la estación del ferrocarril.

EMULSION DE SCOTT

de ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.
TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de las TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos. Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben.
De venta en todas las droguerías y farmacias.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis
En los Hospitales de Francia se han obtenido los más brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SÉRAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO
Y LAS
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

En Córdoba, Fuentes hermanos.

LA SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

LAS PILDORAS purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos, fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades. Para los niños, así como también para las personas avanzadas en edad, su eficacia es incontestable.
EL HUNGUENTO es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso con la gota y el reumatismo, y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro igual. Por los males de garganta, bronquitis, resfriados, toses, hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas, no tiene semejante, y por los miembros contraídos, juntas rancias, obra como por encanto.
Estas medicinas se preparan solamente en el establecimiento del Profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES, y se venden á 2s., 9d., 1s., 1 1/2d., 4s., 6d., 11s., 22s., 33s., el bote ó la caja. Se hallan en todas las farmacias del Universo.
Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y bote. Si no llevan la dirección 533, OXFORD STREET, LONDON, son falsificaciones.

ALIVIA

HAMAMELIS

DE BRISTOL
Extracto - Unguento



Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA
REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

Al por mayor señores Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

MORRHUOL

CREOSOTADO

de CHAPOTEAUT

El Guayacol, principio activo de la creosota de haya, asociado al Morrhuol (principios activos del aceite de hígado de bacalao) en combinación perfecta, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra la Tisis laríngea, la Constipación, la Tuberculosis en segundo y tercer grado. Merced á sus propiedades antisépticas, el Morrhuol Creosotado ataca el microbio de la tuberculosis y produce la rápida cicatrización de las cavernas del pulmón.
PARIS, 8, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS



Para Resfriados, Toses, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente ningún remedio puede compararse al

Pectoral de Cereza

Del Dr. Ayer,

El cual viene siendo desde hace mucho tiempo el expectorante anodino más popular y más eficaz en el campo de la Farmacia, y recibe por doquiera la recomendación de la Facultad Médica. Calma la membrana inflamada, desaloja las mucosidades irritantes, es un paliativo para la tos y descansa al enfermo. Como medicina casera para todo caso imprevisto, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer se lleva la palma

En Ambos Hemisferios,

Pues alivia y cura el garrotillo, la tos ferina, mal de garganta; y para todos las afecciones pulmonales á que están tan sujetos los jóvenes es insuperable. Ninguna familia, para su seguridad, puede estar sin el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.
Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Traductores en Medicinas.
Pronto en obrar y seguro en curar.

Venta. Se hace de un bufete y una mesa para comedor, en la calle de Grajea número 3 duplicado. s4-4
Se arrienda desde el día de la casa fábrica de Cañamo calle Atarazanas número 25; en la misma hay dos bodegas para aceite: para tratar en la calle de Armas número 15. s4-4
Venta. Se hace desde el día de las naranjas de la huerta Chica, á 12 reales el ciento de las de primera, y á diez las de segunda. 46-3



Así como Dios fundó los auxilios de nuestra Santa Religión para el alivio de las enfermedades del alma, así también para curar las dolencias del cuerpo ha creado los inmensos recursos de la Medicina. Los que la han estudiado con Fé, han realizado, al fin, la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar positivamente á los que sufren Tos, Ronquera, Asma, Bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el excelente Pectoral Santa Maria que combate con éxito seguro dichas dolencias.
De venta en todas las farmacias y droguerías. Frasco 3 Ptas.
Depósito en Córdoba; Don Antonio Carrasco, Ayuntamiento 10.

LA BODEGA DE SALVADOR OGAZON

4, ARCO REAL, 4.—TELÉFONO 196.
Vinos de Montilla y los Moriles. Depósito de vinos de Valdepeñas. Aguardientes finos puros de uva triple añe. Vinagres exquisitos de yema y del país. Aceites superiores de Montoro y Adamuz. Garbanzos tiernos de Castilla. Granos y semillas. Venta por mayor y menor. Servicio á domicilio.

Matanza de cerdos

JOSÉ BAREA É HIJO

TEMPORADA DE 1892 á 93
Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas, calle del Torii, número 14, á los precios siguientes: Cerdos á 6 reales y medio kilo; lomo 82 reales arroba; manteca 77; pajarillas 65; tocino fresco 72 reales arroba; idem añejo 92; jamones frescos 82; idem añejos 12 kilo; chorizos 12 idem; morcillas 7 id.; morcillas de 38 á 45 uao; tripa fresca 92; jamones frescos 82; idem añejos 12 kilo; huesos de espinazos 40 arroba; cabezas de cerdo 34; chorizos 12 kilo; morcillas 7 idem; menudos 38 á 45 uao; tripa fresca 80 céntimos vara; idem salada 40 idem; las carnes de vaca y ternera á los precios corrientes. Tocino añejo para fuera á 80 reales arroba y salado á 75.

Matanza de cerdos

SANCHEZ IGLESIAS

Depósito y almacén de carnes de cerdo.
Precios: Cerdos á seis reales y medio kilo; lomo 82 reales arroba; manteca 77; pajarillas 65; tocino fresco 72 reales arroba; idem añejo 92; jamones frescos 82; idem añejos 12 kilo; chorizos 12 idem; morcillas 7 id.; morcillas de 38 á 45 uao; tripa fresca 92; jamones frescos 82; idem añejos 12 kilo; huesos de espinazos 40 arroba; cabezas de cerdo 34; chorizos 12 kilo; morcillas 7 idem; menudos 38 á 45 uao; tripa fresca 80 céntimos vara; idem salada 40 idem; las carnes de vaca y ternera á los precios corrientes. Tocino añejo para fuera á 80 reales arroba y salado á setenta y cinco reales id.

Arrendamiento. Desde el día se arrienda un portal en la calle Marmol de Bañuelos número 4. En la misma se facilitará la llave y demás condiciones.

J. VIOLA

OPTICO ESPECIALISTA

CALLE LIBRERIA NÚM. 10

Acaba de llegar á esta ciudad dicho señor, para surtir á su numerosa clientela en los artículos que en dicho establecimiento existen. Como siempre hará cuantos esfuerzos humanos le sean posibles para vender con toda economía.
Gran surtido en gafas y lentes del cristal legítimo roca para vistas cansadas y miopes. Cristales Cowal de todas graduaciones. Además tiene de todas clases de cristales y formas hasta el día conocidos.
Gemelos de teatro y de campaña. Anteojos de larga vista. Termómetros varios. Baómetros é infinitud de objetos concernientes á la óptica. Artículos de bisutería y estampería.
LIBRERIA NÚMERO 10.
Frente á los Sres. Guillermo hermanos.
Almoneda.—La hay de varios muebles de casa en la plazuela de Cueto, número 21, principal: para verlos y tratarlos de doce á cuatro. s8-6
Venta de naranjas
s6-1

ARMERIA DE EIBAR

DE
José Ramon Zamacola
GARCIA LOVERA 5
(ANTES GONDOMAR)

Grande y variado surtido en armas de fuego de todas clases, procedentes de las más acreditadas fabricas nacionales y extranjeras.
Depósito de revólvers sistema Smith etc. Weson.
Se carga toda clase de cartuchos y se componen toda clase de armas de fuego.
Especialidad en portafusiles automáticos para escopet s.
Nuevo método para aprender á tocar la guitarra sin necesidad de maestro y sin solfeo, al precio de dos pesetas. Y métodos de acordeón, á una peseta y á dos. Centro de música y pianos, Moreria número 3, Córdoba. s8-6
Traspaso.—Por ausentarse su dueño, se traspasa con todos sus ensores, el establecimiento de horchatería situado en la plaza de San Agustín número 45; para tratar en el mismo local. s6-1
Se arriendan las casas calle Muñoz Capilla número 9, y calleja de Villazaballos número 6; para tratar Liceo 47. s8-1
Venta.—Se hace del fruto pendiente de naranja en la hacienda de Jesus, idme iato á Santo Domingo; para tratar Arenillas 29. s4-1
Aviso al público.—José Roldán reparte picon á domicilio, siendo el precio de cada hectólitro, equivalente á dos fanegas, 2 pesetas veinticinco céntimos, y por la mitad, ó sea una fanega, á una peseta veinte céntimos. Se reciben avisos en la calle de la Piedad número 9, y se sirven con puntualidad. 1-1

La persona que se haya encontrado un perro de aguas blanco, con un lunar negro en el lomo, cachorro, con tres meses, que se extravió el 19 del corriente, podrá entregarlo en la calle Jesús Nazareno número 1. s4-2
Se vende un equipo completo para caballo, en buen estado, y varios muebles; calle de Pedro Rey número 3. s4-2
Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de la casa Torres-Cabrera número 5. Para tratar, Espartería número 5. s4-2
LEÑA DE OLIVO Y RAMON
Se vende por cargas y carros en las hazas de olivar situadas á uno y otro lado de la carretera de la serra, por cima de la hacienda del Brillante. Para tratar, con el manijero de los taladores en di has hazas. s4-2
Desde el día se arrienda la casa, en las Ollerías, número 35, apropiado para una gran industria ó depósito con muchas y estensas habitaciones. Informar en la Librería del DIARIO, calle de San Fernando número 34.
Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 3 Portería de Santa Clara. Darán razon plaza de San Nicolás de la Villa número 16. s4-3